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BÁO CÁO 
Kết quả công tác phục vụ bạn đọc năm học 2023 – 2024

 Phương hướng, nhiệm vụ năm học 2024 -2025

Căn cứ Kế hoạch số 166/KH-CĐSL ngày 26/6/2023 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Sơn La về kế hoạch năm học 2023 - 2024;
Căn cứ Kế hoạch năm học 2023-2024 của Trung tâm Thông tin Thư viện;
Trong năm học 2023 - 2024, Bộ phận phục vụ Trung tâm Thông tin – Thư viện Trường Cao đẳng Sơn La đã đạt được những kết quả nhất định. Trung tâm Thông tin – Thư viện báo cáo kết quả thực hiện công tác phục vụ bạn đọc năm học 2023-2024 và đề ra phương hướng công tác phục vụ bạn đọc năm học 2024-2025 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 

1. Về cơ cấu tổ chức bộ phận phục vụ
Số lượng viên chức bộ phận phục vụ: 03 đ/c. Trong đó:  

- Trình độ chuyên môn: Thạc sĩ: 01; Đại học 02. 

- Trình độ lý luận chính trị: Trung cấp: 01; Sơ cấp: 02; đảng viên 02 đ/c. 

- Dân tộc: Kinh: 01; Thái: 02.
- Giới tính: Nữ : 03 đ/c

2. Những thuận lợi và khó khăn


a. Thuận lợi

- Được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Đảng uỷ, BGH, BCH công đoàn nhà trường và các phòng chức năng về các hoạt động đặc biệt là công tác phục vụ bạn đọc.

-  Là năm học nhà trường tiếp tục thực hiện quản lý chất lượng theo phiên bản ISO 9001:2015. Trong năm học 2023-2024 Trung tâm đã tích cực tham mưu cho nhà trường thực hiện công tác phục vụ bạn đọc nhằm cung cấp tài liệu, giáo trình cho học tập nghiên cứu của CBVC và HSSV trong nhà trường, nâng cao văn hóa đọc trong CBGV và  HSSV.

- Thư viện nhà trường được đầu tư khá đầy đủ, đồng bộ về cơ sở vật chất, trang thiết bị, hạ tầng công nghệ cũng như nguồn lực thông tin và cán bộ thư viện đặc biệt là cán bộ phụ trách phục vụ bạn đọc.
- Cán bộ viên chức thư viện có chuyên môn, kỹ năng; có tinh thần nhiệt tình phục vụ bạn đọc.
- Trang web thư viện được nâng cấp, các hoạt động nghiệp vụ thực hiện  trên phần mềm, công tác phục vụ bạn đọc thuận lợi hơn thời gian trước.
b. Khó khăn

- Số lượng HSSV chính quy học tập tại trường ít, học viên liên kết học tập vào các ngày thứ 7, chủ nhật chưa có nhu cầu cao trong sử dụng giáo trình, tài liệu.

- Đơn vị có 01 đồng chí chuyển từ trường TC Văn hóa nghệ thuật và du lịch về đảm nhận công tác phục vụ bạn đọc, giai đoạn đầu còn chưa quen việc.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHỤC VỤ BẠN ĐỌC NĂM HỌC 2023 - 2024
1. Kết quả đạt được của công tác phục vụ bạn đọc
- Phục vụ truyền thống: 2704 lượt bạn đọc; luân chuyển trên 5388 lượt tài liệu. (số liệu của 3 phòng phục vụ). Phục vụ trực tuyến: 660426 lượt độc giả truy cập tìm và tra cứu trên trang Thư viện số, số lượt tài liệu tải về là 35 lượt. 
- Phát hành thẻ thư viện cho sinh viên và học sinh khối phổ thông đang học tập tại trường. 
- Sắp xếp tài liệu và vệ sinh tại phòng (kho) sạch sẽ đảm bảo không gian học tập. 
- Tổ chức hướng dẫn tra cứu tài liệu và tìm kiếm thông tin năm học 2023-2024 cho 1063 HSSV.
- Xây dựng không gian đọc sách tại sảnh thư viện để thu hút bạn đọc ngồi đọc tại chỗ. Không gian được bố trí với số lượng 15 chỗ ngồi, 3 bàn lớn, hoa và cây cảnh phù hợp.
- Rà soát tài liệu mượn của CBVC, HSSV tiến hành thu hồi và xác nhận đã trả hết tài liệu cho thư viện khi bạn đọc chuyển công tác, nghỉ chế độ, HSSV chuyển trường, kết thúc khóa học số lượng: CBGV 07 giấy xác nhận, tập thể các lớp tốt nghiệp 06 giấy xác nhận, chấm điểm rèn luyện cho 3 lớp Cao đẳng Mầm non K58 theo từng học kỳ.

- Thực hiện việc chuyển và xử lý tài liệu từ 02 trường Trung cấp Luật Tây Bắc và Trung cấp Văn hóa nghệ thuật và du lịch về trường Cao đẳng Sơn La để phục vụ bạn đọc.
- Thực hiện việc hỗ trợ cho mượn tài liệu của các đơn vị ngoài trường khi có chỉ đạo của Ban giám hiệu như Thư viện tỉnh Sơn La. Xếp mô hình sách nghệ thuật cho Tỉnh Đoàn Sơn La, Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trường Cao đẳng Sơn La, Tết cổ truyền Bunpimay,… 
- Thực hiện các hoạt động hưởng ứng chào mừng các ngày lễ lớn của nhà trường. Giới thiệu, hướng dẫn các đoàn công tác đến tham quan, làm việc tại nhà trường về thư viện và hoạt động phục vụ bạn đọc.
2. Những hạn chế:
- Việc triển khai thực hiện quản lý chất lượng theo ISO 9001:2015 vẫn còn thiếu sót, chưa đạt hiệu quả cao trong công tác quản lý.

- Việc triển khai kế khắc phục sự cố về mạng hỗ trợ học sinh thực hành, thực tập, rèn nghề còn chậm. Máy tính thư viện hỏng nhiều chưa được khắc phục kịp thời.
- Văn hóa đọc của người đọc đang bị lấn án bởi văn hóa nghe nhìn, một bộ phận HSSV chưa có thói quen đọc sách.
- Phòng Đọc thư viện nóng về mùa hè nên không tạo được cảm giác thư giãn khi ngồi đọc tại chỗ, ảnh hưởng không nhỏ tới chất lượng công tác phục vụ bạn đọc.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2024- 2025
1. Công tác phục vụ

- Tăng cường các hình thức phục vụ để đáp ứng nhu cầu sử dụng thư viện của độc giả trong toàn trường sử dụng các sản phẩm và dịch vụ của thư viện.
- Xây dựng kế hoạch tổ chức các lớp hướng dẫn bạn đọc khai thác tìm kiếm nguồn thông tin tại thư viện và trên mạng; đánh giá các nguồn thông tin.
- Tạo không gian đọc sách thân thiện tại trung tâm thư viện, tích cực tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền bằng nhiều hình thức khác nhau để thu hút bạn đọc.
2. Công tác tin học và nghiên cứu khoa học
- Tiếp tục triển khai các hoạt động đẩy mạnh phát triển thư viện điện tử, thư viện số.
- Cán bộ thư viện tự nghiên cứu phần mềm vào quản lý thư viện điện tử và đẩy mạnh các giải pháp thúc đẩy khai thác tài liệu số nội sinh của trường Cao đẳng Sơn La.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác phục vụ bạn đọc năm học 2023- 2024 và phương hướng, nhiệm vụ công tác phục vụ bạn đọc năm học 2024- 2025 của Trung tâm Thông tin – Thư viện Trường Cao đẳng Sơn La./.
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